



扫码看视频

02

进展

教育就业协同推进,夯实发展根基

就业是民生之本,教育是民生之基。2025年,湖南教育民生投入呈现“双轮驱动”态势。一方面,为缩小城乡数字鸿沟,将电脑搬入乡村校园提升农村教育信息化水平,让农村孩子也能享受到优质的数字教育资源。另一方面,解决高校学生“住宿难”问题。6月17日,省教育厅召开2025年省重点民生实事项目暨秋季开学学生住宿保障工作调度会,强调年底前新增省属本科高校学生宿舍床位6万个。省属本科高校学生宿舍及食堂建设工作专班各成员单位进一步解放思想,简化程序,加快审批,优先保障省重点民生实事项目早开工、早建成。

7月8日,湖南省重点民生实事“向阳花”行动暨农村留守儿童心理健康辅导中心(知心屋)第十四期培训班在长沙开班。“知心屋”项目自2014年启动以来,累计投入资金近2000万元,建成103个项目点,为农村留守儿童的心理健康筑起了一道坚固的防线,项目也因其显著成效获评第四届湖南慈善奖“最具影响力慈善项目”。

同时,全省人社系统积极行动,举办“春风行动”“湘才留湘”等活动2718场,带动全省新增城镇就业37.81万人,脱贫人口务工规模达到247.2万人,开展职业技能和创业培训19.89万人次,有力促进了高质量充分就业。截至5月20日,全省城镇新增就业29.16万人,全省2025届应届高校毕业生就业去向落实率达30.85%,就业形势总体稳定向好。

今年十大重点民生实事项目进度实现“双过半”

聚焦急难愁盼,这些便利已安排



长沙举办海归人才招聘会专场活动。



长沙市芙蓉区梨头前街36号楼新旧对比照。

养老医疗优化升级,守护生命健康

在养老和医疗领域,湖南同样用心用情用力,不断优化服务供给,提升服务质量,为群众的生命健康保驾护航。

养老方面,作为“三湘怡养”提升行动的重要举措,湖南今年将建设500个老年助餐服务点,为老年人提供便捷、实惠的就餐服务,解决老年人吃饭难题。同时,2000张“时光守护”床位将配备智能监测系统,实时监测认知障碍老人的身体状况和活动轨迹,为他们筑起安全防线。长沙市开福区老人王桂英笑着说:“现在半夜起夜不怕摔倒了,这感应灯比子女还贴心。”

医疗方面,“检查检验结果互认共享”政策的实施,为患者带来实实在在的实惠。常德患者李建国告诉记者:“因为‘检查检验结果互认共享’,我不用重复检查,省去了300元检查费。”6月13日,省卫健委上线试运行省级共享互认云平台,首批入驻83家三甲和2家三乙医院,实现100项医学影像检查和113项检验结果调阅互认,有效减少了患者的就医负担和时间成本。同时,31.68万名新生儿享受到免费疾病筛查,为新生儿的健康成长筑牢了第一道防线。

城乡建设全面升温,彰显民生温度

湖南在城乡建设方面持续发力,从老旧小区改造到农村公路提质,从城市基础设施完善到乡村公共服务提升,每一个细节都彰显着民生温度,城乡居民的生活环境更加宜居宜业。

老旧小区改造工程正如火如荼地进行。长沙浏阳市百川里片区的改造就是一个生动的缩影,这里拆除了670米围墙,打通了40条消防通道,让小区的安全系数大幅提升。同时,5万个电动车充电端口同步建设,彻底解决了“飞线充电”的安全隐患,让居民的生活更加便捷、安全。

在农村,4528公里农村公路提质改造后,常德市临澧县葡萄种植户怀新民的冷链车可直抵村口,1500亩阳光玫瑰年产值达6000万元,有力地促进了农村产业发展和农民增收致富。全省已建成23.8万个应急广播终端,去年极端天气精准发布预警2.1万条次,成为守护乡村的“电子哨兵”。

数字政务高效赋能,提升服务效能

2025年,湖南持续深化“身在湖南、办事不难”的服务理念,大力推进数字政务服务建设,让数据多跑路,群众少跑腿,政务服务效能得到显著提升。

“用‘湘易办’交医保,比去窗口少排1小时队。”7月7日,衡阳市民张女士展示着手机里的办理记录,喜悦之情溢于言表。“湘易办”新增178个惠民场景,涵盖生活的方方面面,让群众办事更加便捷高效。39个高频社保事项实现湘鄂“跨省通办”,打破了地域限制,为群众提供了更多的便利。

6月11日,“湘易办”APP和微信小程序正式上线“大学生创业服务”模块,为各地大学生来湘就业创业提供一站式服务,年轻人背上双肩包就能在湖南开启逐梦之旅。

7月7日,湖南省商务厅发布《关于调整部分消费品以旧换新活动规则的公告》,对湖南省2025年家电、数码产品、家装厨卫以旧换新活动规则进行调整。家电共18个品类,家装共5个品类,手机数码共3个品类,消费者每个品类每月最多可领券3次。截至6月26日,2025年我省生活类消费品以旧换新累计申领补贴资金72.6亿元,为消费者送去了“真金白银”的福利,激发了消费市场的活力。

省能源局规范引入近5亿元社会资本参与公共充电桩建设和运营管理,截至6月20日,全省新建成公共快充桩4693个、完成年度目标的93.8%。越来越多的充电桩为百姓出行提供了更多便利,助力绿色出行。

今年以来,湖南省市县三级协同开展民生补短提质攻坚行动,齐心协力,同题共答。全省民生实事项目总体进度和各细分项目推进速度均优于去年同期。截至目前,已实际投入资金415.47亿元,完成投资预算的72.68%。

